



新华社北京9月16日电(记者樊曦)记者16日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至8月,国家铁路累计发送货物26.83亿吨,日均装车18.4万车,同比分别增长3.5%、4.3%,铁路物流效率和品质持续提升,为我国经济持续回升向好提供了可靠运输保障。

国铁集团货运部负责人介绍,今年以来,铁路部门持续深化货运市场化改革,优化物流产品供给,提升货运能力和服务品质,确保国民经济大动脉安全畅通高效。

一是铁路物流产品供给提质增效。紧密对接市场需求,积极融入企业供应链,大力发展城际快捷班列、大宗直达列车、专精特新专业物流、冷链物流。铁路95306平台上线78条多式联运“一单制”产品线路,1至8月国家铁路累计发送铁水联运集装箱货物1148万标箱,同比增长17.5%。铁路物流金融服务提质扩容,客户累计获得授信总额230亿元。二是国计民生重点物资运输保障有力。发挥大秦、浩吉、兰新铁路等重点能源通道作用,精心组织西煤东运、北煤南运、疆煤外运,有效助力各地迎峰度夏。1至8月,国家铁路发送煤炭13.8亿吨,其中电煤9.4亿吨,铁路直供电厂存煤保持较高水平。三是跨境货物运输稳定畅通。与国内海关部门、境外铁路部门加强沟通协调,推动“数字口岸”建设,提升口岸运输效率和通关便利化程度,中欧班列、中亚班列、西部陆海新通道班列、老铁路跨境货物列车保持稳定开行,跨境运输高效畅通,有力促进了国际经贸往来。

坚持“一旗县一特色”,乌兰察布—— 紧握民宿“金钥匙”开启文旅新篇章

□本报记者 郝朋鹏

在乌兰察布广袤的草原与火山群间,一场由民宿引领的乡村产业变革正悄然兴起。近年来,乌兰察布以“一旗县一特色”的差异化路径,大力发展民宿经济,着力将其打造成乡村振兴的“金钥匙”。截至2025年初,全市登记在册的民宿达164家,形成20个规模化民宿集聚区,其中甲级民宿2家、乙级民宿1家、丙级民宿20家,年接待游客超50万人次,一幅“民宿兴、产业活、百姓富”的画卷正徐徐展开。

地质奇观催生产业集群

在察右后旗乌兰哈达火山群脚下,一条全长30公里的“火山民宿经济带”已然成为京津冀游客的热门打卡地。目前,以牛明村为代表的12个民宿村已初具规模,它们以火山地质为底色,深度融合星空观测、草原文化等元素,呈现出“一村一品、一村一景”的良好态势。

2016年,在北京工作生活了14年的郭晨慧毅然回乡,成为一名“新农人”。作为全市第一批投身文旅产业的返乡创业者,她独具慧眼,瞄准火山地质奇观,将闲置农房改造成星空火山民宿,推出“住民宿、挖土豆、观火山”特色体验。作为察右后旗民宿协会会长,郭晨慧牵头制定了《火山民宿服务标准》,带动全旗138家民宿抱团发展,其中23家人选全国甲乙丙级民宿。

“我们将当地的农产品、奶制品以及特色产品融入民宿产业中,让来到察

锚定现代化 改革再深化

右后旗的游客不仅能看草原、看火山,还能享受到特色美食,了解我们的地域文化。”郭晨慧表示,今年5月到8月,她经营的民宿壹蒙壹牧已接待游客2000人左右,后续还将深挖产品潜力、丰富体验项目,持续擦亮民宿特色招牌,吸引更多游客。

来自北京的游客张维,趁着暑假领着孩子来到乌兰哈达火山游玩,在体验过壹蒙壹牧民宿后赞不绝口:“早就听说这里的火山特别壮观,这次假期特意带孩子来感受一下。在这里既能欣赏到独特的火山景色,又能带着孩子骑马、放烟花,孩子玩得特别开心,还能品尝到地道的内蒙古美食,真是一次难忘的旅行,以后有机会还会再来。”

2024年,察右后旗依托火山旅游,民宿接待游客19.2万人次,收入1.33亿元,带动近3000户农牧民受益,帮助4000余名群众实现就近就业,年人均增收1.2万元。

那达慕奏响文旅融合曲

在草原最美的季节,四子王旗迎来了旅游热潮。2025年内蒙古第二届羊杂产业品牌推广会暨四子王羊杂美食活动,2025年乌兰察布市第十四届“草原之旅”那达慕相继举行,吸引了众多游客前来旅游观光。

“我之前就在网上看到,四子王旗会在8月上旬举办很多活动,便早早预订了格格塔拉的蒙古包。这次一家三口如愿住进四子王旗蒙古包,真是不一样的体验。”来自上海的游客李女士表示,入住期间正赶上那达慕,他们体验了骑马、射箭、摔跤等传统项目,留下了美好的回忆。

据统计,系列活动期间参与群众和游客累计超30万人次。如此庞大的客流量,让四子王旗的民宿迎来了入住高峰,入住率达到98%,不少民宿甚至出现了“一房难求”的火爆态势。

“道尔计草原民宿以餐饮服务为主。7月20日旅游旺季开始以来,截至目前收入已超5万元,接待游客超500人次,活动期间更是持续爆满。”四子王旗红格尔苏木道尔计草原民宿负责人表示,民宿还精心准备了蒙古袍和骏马,可以让游客深度体验草原文化,尽情享受草原的独特魅力。

四子王旗的民宿,凭借其独特魅力与深厚文化底蕴,不仅为游客打造了沉浸式体验草原文化的平台,更通过创新实践,为乌兰察布民宿产业的可持续发展提供了有益探索。

共建共享铺就生态兴村路

兴和县鄂尔栋镇的大坡底村,拥有距离北京最近的天然牧场——“草原阿

那亚”湾利海。这里不仅是内蒙古首个“百美村庄”乡村振兴示范项目,更以共建共享的模式发展民宿产业,走出了一条高质量可持续发展道路。

湾利海是由三个水面构成的天然牧场,以2360亩圆形湖泊为核心,串联起湿地草滩、天然牧场与万亩林地。四季长流的湖水滋养了丰茂的水草,也吸引数万只天鹅、大雁等候鸟在此栖息,使其成为候鸟迁徙途中的“驿站”与“天堂”。今年“五一”黄金周期间,湾利海景区创下单日接待游客超5000人次、民宿连续7天满房的运营佳绩,成功跻身京津冀及周边省份“反向旅游”热门目的地榜单。

“湾利海采用共建共享模式,由村委会牵头流转村民的闲置房屋,成立旅游合作社,并聘请专业运营商对民宿进行统一建设规划与运营,目前已建成民宿15套。同时,合作社将一部分收益留存下来用于村民分红。”大坡底村党支部书记杨艳军介绍道。

民宿工作人员郭焕仁说:“以前我们闲置的老房子空着也是空着,现在交给了合作社统一打理,年底还有分红,我自己也在周边民宿找到一份工作,又多了一份收入,比以前强多了。”

从火山脚下如梦似幻的星空民宿,到格格塔拉激情四溢的草原狂欢,民宿早已突破传统住宿局限,成为乡村振兴的“金钥匙”,实现了“一业兴百业旺”的带动效应。如今,越来越多的游客慕名而来,乌兰察布的独特魅力正持续扩散、远播四方,一步步书写着文旅融合赋能地方发展的生动篇章。



▲ 大型收割机穿梭田间地头收割玉米。

▶ 刚收割的玉米正在装车。

近日,察右后旗大六号镇南梁村种植的水果玉米迎来丰收。

放眼望去,成片的水果玉米田里,嫩绿色的玉米棒挂满茎秆,饱满的颗粒在阳光下闪耀着诱人的光泽。

采收现场,大型收割机穿梭于田间地头,高效完成采摘、脱壳等工序,一派丰收繁忙景象。

本报记者 张晓鹏 郭小燕 摄



我市第四次全国文物普查工作有序推进

已认定新发现不可移动文物149处

本报讯(记者 赫雨田)9月16日,记者从市文物保护部门获悉,我市第四次全国文物普查工作正有序推进,全市3071处第三次全国文物普查公布文物遗址全部完成复查,并对长城资源1858个点段进行了系统普查,调查总长度超过1400公里,完成边境线文物普查104公里,已认定新发现不可移动文物149处。

在普查过程中,我市秉持“边普查边保”原则,着力构建文物保护全链条管理体系。一方面,完善“四有”保护机制,持续推进文物保护单位、保护机构、专业人员、保护标识和记录档案建设工作,设立安全公告牌,同时加强对未定级不可移动文物的保护,努力实现应保尽保;另一方面,强化安全隐患整

治,累计检查文保单位900余家次,整改安全隐患20处,办理行政处罚案件5起。值得一提的是,我市还引入无人机等科技手段开展日常巡检,选聘23名长城义务保护宣传员和7名文物义务保护员,构建起“专业保护+群众参与”的群防群治新格局。

此外,聚焦推动保护与发展协同,我市建立部门协作机制,文旅、自然资源、发改等部门密切配合,高效开展文物保护单位前置审查工作。截至目前,已完成224个已设采矿权、176个重大新建项目、56个输变电线路的文物审查,为水利、自然资源、住建等部门的相关工作提供了专业化的文物保护意见,实现文物保护与经济建设良性互动。



□本报记者 孙国俊 通讯员 张蜀雁

秋风轻拂着四子王旗大地,万亩马铃薯宛如大地珍藏的金色诗篇,在这个丰收的季节欣然破土。走进四子王旗马铃薯种植大田,只见大型收获机在田间纵横驰骋,所过之处,金黄的马铃薯如同欢快的精灵,纷纷从土里翻滚而出,散落田间。农民们紧跟其后,手脚麻利地进行分拣、装袋、搬运、装车,奏响了乡村振兴的丰收乐章……

在乌兰镇郑家滩行政村梁盖自然村的1800亩马铃薯种植大田,现场一片繁忙景象,每个人的脸上都绽放着丰收的喜悦。

“现在正值‘大西洋’集中收获期,预计每亩可以收获3.8吨左右,以1650元/吨的价格销售给乌兰察布蓝威斯顿食品有限公司,主要用于加工薯片和薯条。”种植户冯建明说,“预计今年能收入180万元左右,每天用工100多人,务工人员每天能挣400元左右,计划22天左右完成收获。”

“老冯,你看,希森天成4UX—180E马铃薯收获机的机身尾部与地面的距离更小了,可以避免马铃薯在落地过程中发生碰撞,而且效率高、不破损、方便捡拾。”九方现代农业服务有限公司负责人刘福俊指着手里的马铃薯对冯建明讲道。“是呀,的确好!”冯建明转身对记者说,“农业现代化发展切切实实为农民带来了看得见的好处,这几天光我这儿就有收获机、装载机8台大型机械在作业,这些年我们大田的‘耕、种、防、收’全程化作业都由他们公司负责,既省心又安心。”

家住吉生太镇公合行政村泉掌子自然村的村民卜好收这些天忙得不亦乐乎,跟随着他忙碌的脚步,记者来到他的马铃薯种植大田,只见一颗颗硕大光滑的马铃薯被收获机从泥土中翻出,裹着新鲜的泥土气息,密密匝匝铺满田间,随着采收推进,田埂上金色的“薯山”越垒越高。

“我家今年共种植马铃薯900亩,有‘大西洋’、蒙乌薯6号和华颂7号,预计产量能达到3600吨,收获的马铃薯大部分是订单回收,预计能收入80万元左右。”卜好收讲道,“蒙乌薯6号是内蒙古鑫雨种业(以下简称鑫雨公司)研发的薯种,品质很好,跟鑫雨公司合作这些年,从种到管再到收,都有专业的工作人员进行科技指导,并全程免费质保,真的是省心又省力。”

“我们公司在四子王旗回收马铃薯已经七八年了,四子王旗不愧为中国薯都的核心种植区,这里优质的土壤、适宜的气候和充足的光照,孕育出市场上乘的马铃薯,我们对四子王旗的马铃薯非常放心。”秦皇岛麦垦农业科技有限公司相关负责人高瑞春说。

数据显示,今年四子王旗马铃薯种植面积共31万亩,预计总产量达80万吨,其中对外销售约48万吨,包括当季销售39万吨、仓储错峰销售9万吨。种薯与自食留存8万吨,当地加工24万吨。

四子王旗农牧和科技局副局长赵崇文表示:“今年四子王旗马铃薯喜获丰收。作为中国薯都的核心种植区,四子王旗将持续推动种薯研发、良种繁育、推广种植的改进与提升,加快农业现代化发展步伐,切实将科技与农业相结合,为马铃薯产业发展注入鲜活动力,让马铃薯这颗‘金蛋蛋’在新时代绽放更加璀璨的光芒。”

察右中旗科布尔镇

“一村一品”兴产业 联农带农促增收

□本报记者 李璟
通讯员 王磊 张莉娜

近年来,察右中旗科布尔镇立足本地资源禀赋,深挖乡村特色潜力,以“一村一品”为核心发展目标,探索出一条“产业引领、品牌赋能、联农带农、创新模式”的乡村致富新路径,在壮大乡村产业的同时,切实提升村民收入与幸福指数,为乡村振兴注入鲜活动能。

在察右中旗科布尔镇乳泉村,奶食品加工厂里一派忙碌景象——村民李巧鱼正熟练地制作奶皮,动作麻利且娴熟。谈及如今的生活,李巧鱼难掩笑意:“以前在村里只能种种地,一年到头收入微薄。自从村里办了奶制品加工厂,我来这儿上班能稳定挣钱,日子眼看着一天比一天富裕,心里特别踏实。”

乳泉村的蜕变,源于对自身优势的精准把握。依托草原牧区丰富的奶业资源,村里深挖蒙古族传统奶食品文化,以纯手工制作工艺为核心,打造“蒙牧乳”特色品牌。通过技术创新与品类拓展,将原本单一的牛奶,转化为奶皮、奶豆腐、奶嚼子等10余种高附加值产品,让浓郁的“草原奶味”突破地域限制,走出内蒙古,香飘四方。

“加工厂”从成立之初就定下优先吸

四子王旗

碧波万亩皆薯浪 金豆满窖绽丰景

纳周边村民就业的原则,为的就是让农牧民在家门口实现“养殖+务工”双增收。”察右中旗乳泉奶食品加工厂负责人马燕青介绍,如今,越来越多村民从产业发展的旁观者,转变为乡村振兴的参与者、共享红利的受益者,真正实现了“发展一个产业,带动一方百姓”的初衷。

值得关注的是,乳泉村打破了传统家庭作坊的局限,以村集体经济为纽带,建成标准化奶食品加工厂,还创新构建“线上直播+线下批发”的销售体系:线上通过直播带货展示手工制作过程,拉近与消费者的距离;线下对接商超、批发市场,拓宽稳定销路。

从“小作坊”到“标准化生产”,从“单一售卖”到“多元经营”,乳泉村的奶食品产业不仅扩大了规模,抗风险能力也得到显著增强,为乡村振兴提供了持续稳定的动力支撑。

“科布尔镇将继续深耕各村特色产业,引导更多村庄在‘一村一品’的发展浪潮中,找到适合自己的致富密码。”察右中旗科布尔镇党委副书记贾金城表示,未来将进一步优化产业布局,强化品牌建设,完善联农带农机制,努力实现“产业强、农民富、乡村美”的美好愿景,用心书写新时代察右中旗乡村振兴的精彩答卷。